



*"Cum historia pro securitate!"*

**SZEMERE BERTALAN  
MAGYAR RENDVÉDELEM-TÖRTÉNETI  
TUDOMÁNYOS TÁRSASÁG**

☒ : H-2095 Pilisszántó, Boldog Özséb utca 26.

☎ : (+36/06-26) 337-975 ; @ : [paradi.jozsef@gmail.com](mailto:paradi.jozsef@gmail.com)

Web: <http://www.szbmrtt.atw.hu>

A körlevelek megtalálhatók a Szemere Bertalan Magyar Rendvédelem-történeti Tudományos Társaság honlapján

Tárgy: *tájékoztató konferenciáról*

**KÖRLEVÉL  
(2023-513)**

Tisztelt Tagtársak, kedves Szimpatizánsok!

Ezúton tájékoztatlak Benneteket arról, hogy

**„A XIX-XX. századi magyar képviselőházi őrség, koronaőrség és testőrségek.”**  
című

XXXIX. magyar rendvédelem-történeti tudományos konferencia-sorozat rendezvénye eredményesen megvalósult.

A tervezetthez képest a legsajnálatosabb eltérés kétségkívül az volt, hogy — mint ahogyan az 2023. X. 16-án a tudomásunkra jutott — nem a delegáció termet biztosította a rendezvényünk számára a házigazda intézmény. Ennek a lehetősége már a konferencia előkészítésének a stádiumában is felmerült, arra az esetre ha az országgyűlés valamely csoportja az érintett napra bejelenti az igényét a delegáció teremre. Abban reménykedtünk azonban, hogy ez nem fog megtörténni, ám a helyzet másként alakult. az alternatív terem — melyet az épület déli szárnya belső udvara alsó szintjének üvegfedésével hoztak létre — is tökéletesen megfelel egy konferencia megvalósításának. Egyetlen dolog hiányzott, a történelmi patina, de az nagyon.

Úgy gondolom azonban, hogy így is nemes gesztus volt a házelnök részéről, hogy grátisz tudományos társaságunk rendelkezésére bocsájtotta az üléstermet, még akkor is ha figyelembe vesszük, hogy a rendezvény témája döntően az országgyűlés egyik szervezetének — nevezetesen a Képviselőházi Őrségnek, melyet Országgyűlési Őrség néven alakítottak újjá 2012-ben — a történetével foglalkozott.

Köszönet illeti továbbá a belügyi tárca tudományos tanácsát, amely a szendvicsebéd költségeinek a megtérítését vállalta.

Fontos és pótolhatatlan segítséget nyújtott a tudományos rendezvény előkészítéséhez és megvalósításához az Országgyűlési Őrség, amely — a magyar állam fegyveres őrtestületeinek az egyik önálló intézményeként, az országgyűlés elnökének az irányítása alá tartozóan — mint katonailag szervezett fegyveres őrtestület működik.

Jelentős segítséget nyújtott a rendezvény eredményes megvalósításához továbbá az Országgyűlési Múzeum, az Országgyűlési Könyvtár, az Országgyűlési Kiadó, valamint az Országgyűlés Hivatala is.

Tudományos rendezvényeinken a 2020. év után bevezettük a könyvbemutatókat. Ennek voltak ugyan hagyományai, hiszen tudományos társaságunk tagjai már a kezdetektől lehetőséget kaptak arra, hogy a szerzőséggel megjelentetett kiadványokat rendezvényeink hallgatóságának tagjai megvásárolhassák és dedikálhassák. Az ezredforduló utáni években azonban rendezvényeink ezen részei fokozatosan elhalványodtak. A 2020. évet követően arra a gyakorlatra tértünk át, hogy nem csupán a tagtársaink szerzőségével készített és a társaságunk által megjelentetett kiadványok számára nyitottunk teret a rendezvényeinken, hanem a mások által létrehozott releváns tartalmú tudományos publikációknak is megjelenési lehetőséget biztosítottunk. A célunk az, hogy a szakterület új tudományos kiadványai rendezvényeinken bemutatásra kerülhessenek.

Ez természetesen a rendezvényeinknek a korábbi évekhez képest komplexebb előkészítését igényli, hiszen tájékozódni kell az érintett kiadványokról, illetve meg kell szervezni a bemutatókat, valamint a beszerezhetőségüket és a dedikálhatóságukat is. Elégedettek lehetünk az eddigi eredményeinkkel, hiszen a 2023. X. 19.-ei konferenciánkon két a trianoni határokon belül kiadott és egy Erdélyben publikált kötet bemutatására került sor. Tudományos rendezvényeinken a könyvbemutatók erősítése a kívánatos. Sajnálatos módon az a számárság is felmerült ugyan — érdekes módon a tudományos rendezvényeink fejlesztési elképzeléseikhez kapcsolódóan — hogy konferenciáink és szimpozionjaink helyett térjünk át az egy-két fős előadások rendezésére. Ez nyilvánvaló értelmetlenség, amely a szakterület fórumából annak temetőjévé süllyesztené rendezvényeinket.

Álláspontom szerint tudományos rendezvényeinknek a „seregszemle” jellegét célszerű gyarapítani. ennek érdekében úgy gondolom, hogy tudományos társaságunk által művelt szakterület körébe tartozó témával megvédett tudományos fokozatszerző disszertációk bemutatását is indokolt felvenni rendezvényeink programjába. A magyar rendvédelem-történeti tartalmú tudományos fokozatszerző disszertációk legújabb — 10 éven belüli — gyümölcsei öközé tartozónak tekintem:

- BERKI Imre: *Az Adyligeti Határőr Ezred története.*

ELTE-BTK – 2015 Ph.D., Történelemtudomány

- FARKAS Ádám: *Az állam fegyveres védelmének alapvonásai és a kiegyezést követő polgári evolúciója.*

SZTE-ÁJK – 2018 Ph.D., Állam- és jogtudomány

- NAGY Ákos Péter: *A magyar belügyi belső elhárítás története a Rendvédelmi Szervek Védelmi Szolgálatára és elődszervezetei tevékenységének tükrében 1945-2000.*

NKE-HHK – 2015 Ph.D., Hadtudomány

- SZIGETVÁRI Oszkár: *A fővárosi rendőrség detektívtestülete. A detektív tevékenység és detektív szervezet gyökerei, kialakulása és fejlődése Magyarországon.*

NKE-RTK – 2023 Ph.D., Rendészettudomány

- VEDÓ Attila: *A Magyar Királyi Csendőrség szervezetének és szolgálatának szabályozása 1881-1945.*

NKE-RTK – 2021 Ph.D., Rendészettudomány.

Előreláthatóan a közeljövőben várható továbbá két releváns tartalmú disszertáció véde, nevezetesen:

- BALOGH Atillának a nagy gazdasági válság időszakában a belügyi tárcának a rendvédelmet irányító szervezeti egységei történetét feltáró és
- MEZEI Józsefnek a magyar pártállam puha diktatúrájának időszakában megvalósuló elhárító tevékenységével foglalkozó írásműve.

BALOGH Attila disszertációjának a védésére a Károli Gáspár Református Egyetemen prof. dr. SZAKÁLY Sándor DSc. témavezetése, MEZEI József disszertációjának a védésére pedig a Nemzeti Közszolgálati Egyetemen dr. BODA József Ph.D., címzetes egyetemi tanár témavezetése nyomán fog sor kerülni.

A 2015-ig visszanyúló jegyzék nem teljes. A rendezvényszervező aspiránsi csoport tagjaira vár a kiegészítése. Arra kérem valamennyi tagtársam, hogy a releváns tartalmú disszertációkra vonatkozó információikat osszák meg a rendezvényszervező csoporttal.

Összességében bizton állítható, hogy 2019 október 19-én jól sikerült konferenciával gyarapodott a magyar rendvédelem-történeti tudományos rendezvényesorozat, amelyen a cím szerinti témakör legújabb kutatási eredményeinek ismertetése mellett, bemutatásra kerültek a szakterület témakörében megjelent új kiadványok is.

Az eredmények mellett keletkezett néhány tapasztalat is, melynek figyelembevételével célszerű a soron következő tudományos rendezvényeinket megvalósítani.

Az előadók személyének a kiválasztása a továbbiakban is körültekintő tájékozódás nyomán valósulhat meg ügyelve arra, hogy a szakterület művelésének mérvadó kutatási eredményeit létrehozó személyek kerüljenek felkérésre. Az sem mindegy, hogy tudományos társaságunk hogyan kerül bemutatásra az új előadók számára. Őket általában nem érdekli az, hogy a felkérő tudományos társaságban milyen magas rangú és beosztású személyek találhatók. A rendvédelmi szervezetek személyi állományát sajnálatos módon jellemző szűklátókörű, túlzott karrierorientáltság nem sajátja a tudományos köröknek. A tudományos munkát végzők között nagyobb respektje van a tudományos fokozatoknak, a publikációknak, a HIRSCH-indexeknek stb. Rendezvényeink előkészítése során is ezeket a jellemzőket kell előtérbe helyezni és erősíteni. Az előadók többsége ugyanis sokkal szívesebben fogadja el azokat a felkéréseket, amely rendezvények szervező intézménye és hallgatósága nem csupán érdeklődőkből, hanem a szakterület avatott művelőiből is áll.

Fontos tényező továbbá előadókkal való folyamatos kapcsolattartás. Attól az előadótól várható el, hogy a tanulmányá fejlesztett előadásának kéziratát — a társasági kiadványok elvárásainak megfelelő tartalommal és határidőre — elkészítse ha érzi, hogy a szervezők figyelme nem lankad.

A sokoldalú és alapos előkészítő munka mellett a rendezvényszervezés nélkülözhetetlen része a megfelelő sajtóvisszhang biztosítása a társasági kiadványokban — a *Rendvédelem-történeti Hírléve*lben — és a különböző szakterületi folyóiratokban. Ez a gyakorlat az ezredfordulótól követően fokozatosan kikoptt,

melynek negatív hatásai érzékelhetőek. Szükség van arra, hogy a magyar rendvédelem iránt érdeklődő közönség amely nyilvánvalóan olvasója a releváns tartalmú szakmai folyóiratoknak — értestülhessen e periodikákban a magyar rendvédelem-történet tudományos rendezvényeiről. Ne feledjük, hogy egy-egy rendezvényünkön hozzávetőlegesen 50 főnyi hallgató vesz részt. Ezzel szemben a konferenciáinkról és szimpozionjainkról szóló értesítéseket a szakmai folyóiratokban több ezer fő olvashatja. Rendszeressé kell tenni tehát e periodikák számára küldendő cikkeket. Némileg más irányú megközelítést igényel a *Rendvédelem-történeti Hírlevél*-ben a rendezvényeinken szerzett impressziók közzlése. Célszerű megoldás, ha a különböző csoportok — szervezők, előadók, hallgatók, könyvbemutatók, szerzők és kitüntetettek — egy-egy képviselője osztja meg benyomásait az olvasókkal.

Végezetül megállapítható, hogy a konferenciaszervezés során olyan tapasztalatok is keletkeztek, amelyek kiválóan hasznosíthatóak a tudományos rendezvényeink további szervezése során.

E tapasztalatok egyik, hogy a szervezők készítettek ugyan maguknak tervet arra vonatkozóan, hogy ki, mikor és mit csináljon, azonban szinte a véletlenre bízták a rendezvénylátogatók megszervezését. A rendezvényszervezők rendelkezésére áll a taglistánk, a társasági kiadványaink szerzőinek a jegyzéke és a kitüntetettjeink névsora, valamint — az egységes formátumú és valamennyi rendezvényünkön névre szólóan és aláírással ellátott — jelenléti ívek. Ezen jegyzékek használatával a jelenleginél minden bizonytalansággal eredményesebben szervezhető meg a hallgatóság, bár az október 19-ei konferencián elsősorban arra kellett ügyelni, hogy a hallgatóság létszáma ne haladja meg a létszámlimitet.

Nemzeti rendvédelem-történetünk művelése érdekében kifejtett tevékenységekhez további eredményeket kívánok!

Pilisszántó, 2023.X.23.

**Dr. PARÁDI József**  
*a társaság elnöke*